PAI CUONG VE PHUONG TRINH

[ - KHAI NIEM PHUONG TRINH

" RANéu vi du vé phuong trinh mot dn, phuong trinh hai &n.

1. Phuong trinh mét an

Phurong trinh dn x la ménh dé chita bién c6 dang

Jflx) = gx) (D
trong dé f(x) va g(x) la nhitng biéu thicc cua x. Ta goi fix) la
vé'trdi, g(x) la vé phai cua phwong trinh (1).

Néu cé 56 thie xy sao cho f(xg) = g(xg) la ménh dé diing thi
xqy dutge goi la mgt nghiém ciia phuwong trinh (1).

Gidi phuong trinh (1) la tim 1t ca cdc nghiém cua né (nghia la
tim tdp nghiém).

Néu phuong trinh khéng cé nghiém nao ca thi ta néi phuong
trinh vé nghiém (hodc néi tdp nghiém cia né la réng).

CHUY
C6 trudng hop, khi giai phuong trinh ta khong viét duge chinh
xdc nghiém cta ching duéi dang s6 thap phan ma chi viét gan

ding. Ching han, x=% la nghiém cta phuong trinh

2x = /3. Gid tri 0,866(:: -?) 14 mot nghiém gan diing cua
phuong trinh.
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2. Diéu kién cua mdt phuong trinh

ﬁz
. x+1
Cho phudng trinh e Vx-1.
X— &

Khi x = 2 v& trai clia phuong trinh da cho c6 nghia khéng ? V& phai c¢6 nghia khi nao ?

Khi giai phuong trinh (1), ta cdn luu ¥ t6i diéu kién déi véi dn s6 x dé flx) va g(x)
c6 nghia (tic 1a moi phép todn déu thuc hién dugc). Ta cling néi d6 la diéu kién
xdc dinh cia phwong trinh (hay goi tat 1a diéu kién cia phuong trinh).

Khi cdc phép todn ¢ hai v&€ cua mot phuong trinh déu thuc hién duoge véi
moi gid tri cua x thi ta c6 thé khong ghi diéu kién cia phuong trinh.

3
RHEY tim diéu kién cla cac phuong trinh

3-x% = ,._._.,'r :
a) X o
b) =+x+3.
x° =1
% Phudng trinh nhiéu an

Ngoai cdc phuong trinh mot én, ta con gap nhimg phuong trinh ¢6 nhiéu 4n
s6, ching han

3_1r-!r2y=.r:2 — 2xy + 8, (2)
4" —xy+2z=3"+ 2z + % (3)

Phuong trinh (2) la phuong trinh hai dn (x va y), con (3) 1a phuong trinh ba
an (x, y va z).

Khi x = 2, y = 1 thi hai vé& ctua phuong trinh (2) c6 gid tri bing nhau, ta n6i
cap so (x;y)=(2; 1) la mot nghiém cua phuong trinh (2).

Tuong tw, bo ba s6 (x; y:z)=(—1:1;2)lamot nghiém cia phuong trinh (3).

4. Phuong trinh chira tham sé

Trong mot phuong trinh (mot hodc nhiéu 4n), ngoai cdc chir déng vai trd
an s6 con ¢o thé ¢6 cdc chit khic duge xem nhu nhitng hing s6 va duoge goi
la tham sé.
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Giai va bién luan phuong trinh chita tham s6 nghia la xét xem véi gid tri nao
ctia tham s6 phuong trinh vo nghiém, c6 nghiém va tim cic nghiém do.

Chang han (m+1)x=3=0,
xz—lr+m={)

¢6 thé duoc coi 1a cdc phuong trinh 4n x chia tham s6 m.

II - PHUONG TRINH TUONG PUGNG VA PHUONG TRINH HE QUA

Cac phuong trinh sau c6 tap nghiém bang nhau hay khéng
a) .r3+.t:=(]lvéf4£—+x=[}? b) x> —~4=0va2+x=07?

x=3

1. Phuong trinh tuong dudng

| .
Vi du 1. Hai phuong trinh 2x — 5 =0 va 3x - ?5 = 0 twong duong véi nhau

Hai phuong trinh duge goi la twong duong khi chiing ¢é cung
tap nghiém.

. D
vi cling ¢6 nghiém duy nhat lax = T

2. Phép bién déi tuong duong

Pé giai mot phuong trinh, thong thudng ta bién déi phuong trinh d6 thanh
mot phuong trinh tuong duong don gian hon. Céc phép bién déi nhu vay
dugc goi 1a cic phép bién doi tuong duong.

Dinh Ii sau day néu 1én mot s phép bién déi twong duong thudng sir dung.

DINH LI

/Nf?i: thuc hién cdc phép bién doi sau ddy trén mot phm:mg\
trinh ma khéng lam thay doi diéu kién cua no thi ta dicge
mot phuong trinh moi tiwong duwong
a) Cong hay trit hai vé' véi ciing mot s6 hodc cing mot biéu thitc ;

b) Nhdn hodc chia hai vé véi cing mot sé khdc 0 hode voi

\cdng mot biéu thitc luon cé gid tri khdc 0. )
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CHU Y
Chuyén v€ va ddi dau mot biéu thiic thuc chat 12 thue hién phép
cong hay trir hai v& véi biéu thie dé.

Ki hiéu. Ta dung ki hi¢u "<" dé chi su twong duong clia cdc phwong trinh.

“Tim sai 14m trong phép bién déi sau

1 1 1 1 | 1
X4—=——+] & x4+ - = +1- ey =F.
x=1 x-1 x-1 x-1 x-=1 x-1

3. Phuong trinh hé qua

Néu moi nghiém cua phuong trinh fix) = g(x) déu la nghiém ciia
phicong trinh f(x) = gy(x) thi phuong trinh f,(x) = g,(x) duoc
goi la phuong trinh hé qud cua phiong trinh f{x) = g(x).

Ta viét

Sx) = glx) = fi(x) = g1(x).

Phuong trinh h¢ qua c6 thé c6 thém nghiém khong phai la nghiém coa
phuong trinh ban diu. Ta goi d6 1a nghiém ngoai lai.

Khi giai phuwong trinh, khong phéi lic nao cling 4p dung dugc phép bién
déi twong duong. Trong nhiéu trudmg hop ta phai thuc hién cdc phép bién
d6i dua t6i phuong trinh hé quéd, chang han binh phuong hai v&, nhan hai
v€ clia phuong trinh véi mot da thirc. Lic d6 dé loai nghiém ngoai lai, ta
phai thir lai cdc nghiém tim duoc.

Déi véi phuong trinh nhiéu 4n, ta ciing ¢6 cdc khdi niém twong tu.

Vi du 2. Giai phuong trinh

x+3 +§_2-x
x(x-1D x x-1

(4)

Giai. Diéu kién cta phuong trinh (4) 1a x # 0 va x # 1.
Nhén hai vé& ctia phuong trinh (4) v6i x(x — 1) ta dua t6i phuong trinh hé qua
4) =2x+3+3(x-1)=x(2 -x).
= x* +2x =0
=x(x+2)=0.
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Phuong trinh cudi ¢6 hai nghiém 1a x = 0 va x = -2,

Ta thdy x = 0 khong thod man diéu kién cua phuong trinh (4), dé 12 nghiém
ngoai lai nén bi loai, con x = -2 thoa min diéu kién va la mot nghiém cua
phuong trinh (4).

Vay phuong trinh (4) c6 nghiém duy nhét 1a x = -2.

Bai tap
Cho hai phuong trinh
3x=2va2x=3.
Cong cdc vé tuong ting cta hai phuong trinh da cho. Hoi

a) Phuong trinh nhdn dugc ¢6 tuong duong véi mot trong hai phuong trinh
da cho hay khong ?

b) Phuong trinh d6 c6 phai la phuong trinh hé qua cua mét trong hai phuong
trinh da cho hay khong ?

Cho hai phuong trinh
4x=5va3x=4.
Nhin cdc v€ tdong tng cta hai phuong trinh déd cho. Hoi

a) Phuong trinh nhan dugc ¢6 tuong duwong v mot trong hai phuong trinh
da cho hay khong ?

b) Phuong trinh d6 c6 phai la phuong trinh hé qua cia mot trong hai
phuong trinh da cho hay khong ?

Giai cdc phuong trinh
a) V3-x+x=V3-x+1; ) x+Jx—-2=2-x+2;

x2 9

e s gt
Giai cac phuong trinh

2 _x+5, 3 3x
x+3 x+3°

2, _ S
el R &y 22X 23 =S

c)
Jx -2 2x -3

d2-V1-x=vx-2+3.

a) x+1+
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